济宁医学院大型仪器设备共享平台管理办法（试行）
总则

为充分利用我校现有大型仪器设备资源，实现科技资源共享和优化配置，避免或减少重复购置，提高大型仪器设备使用效益，学校决定建立大型仪器设备共享平台，建立多渠道、多元化的大型仪器设备共建共享的运行模式，并制定本办法。

我校大型仪器设备为国有资产，其所有权和使用权属于学校。平台仪器设备由学校委托依托单位和部门进行维护和管理。
我校大型仪器设备共享平台是以学校现有实验室/中心为依托配置的大型仪器设备资源信息共享和协作共用平台。信息共享指大型仪器设备信息在校园网上发布；协作共用指通过补贴或奖励方式，鼓励大型仪器设备面向全校、面向社会服务。

为了鼓励大型仪器设备共享，学校每年拿出20万元设立大型仪器设备共享基金（以下简称“共享基金”），主要用于共享仪器设备的测试耗材费、维护费及对共享单位的奖励，专款专用。
大型仪器设备加入平台的条件：

1、单台价值在人民币30万元及以上的仪器设备，或成套购置和需要配套使用的价值在人民币30万元及以上的仪器设备原则上应该加入平台，鼓励价值在人民币30万元以下的仪器设备加入平台；
2、性能指标先进或者特异，运行正常；

3、有专人管理和维护；

4、能保证足够的开放时间。

平台仪器设备的管理依托单位应熟悉仪器技术参数和性能，掌握仪器使用程序，制定仪器设备使用操作规章，保持仪器正常、安全地运行。

平台仪器设备实行动态管理，做到有进有出。原则上自本办法颁布后购置的符合本办法第四条规定的仪器设备均应纳入平台。对那些达不到要求的仪器可淘汰出平台；那些原未进入平台的仪器设备，能达到上述要求者，经申请可纳入平台。

组织机构

学校成立大型仪器设备共享平台领导小组（以下简称“平台领导小组”），组长由分管院长担任，成员由科研处、资产管理处、人事处、财务处、审计处、教务处及有关二级学院、科研机构负责人组成。
平台领导小组下设校级大型仪器设备使用和论证评审委员会和办公室，评审委员会由院系部负责人、实验室负责人、相关专家（包括校外专家）和技术人员组成，负责大型仪器设备的采购论证、使用效率和管理水平的评价工作。办公室挂靠资产管理处与科研处。
建设与管理

学校建立大型仪器设备共享平台网络系统，内容包括仪器设备的图片、详细技术参数、应用范围、生产厂商以及其他相关信息。

依托单位应以资源共享为核心，打破大型仪器设备分散、封闭和垄断的状况，将纳入平台的仪器设备相对集中放置，为大型仪器设备的正常、有效使用和实行统一管理提供良好的环境。
依托单位应为平台仪器设备配备高素质的管理人员和实验技术人员，并进行必要的培训；要建立健全大型仪器设备运行、维护制度和开放服务规范，提供高质量和高水平的服务；要建立开放服务与使用记录档案，加强监督检查。
平台仪器设备在依托单位使用之余，必须向校内外开放，提供优质的分析测试服务，并有义务提供技术帮助。否则学校不再为依托单位购置任何仪器设备。

平台仪器设备的使用根据依托单位的要求进行预约和咨询。开放共享工作流程为：申请者把申请提交给平台领导小组（资产管理处）→资产管理处受理申请，并协调仪器管理依托单位→仪器管理依托单位安排使用时间和地点→申请者送样→财务收费→出具测试数据。

平台仪器设备对外服务应与用户签定书面合同，约定双方的权利义务，遵守有关实验数据和知识产权保护的规定，为用户保守技术秘密。
服务收费

平台仪器设备实行有偿使用，明码标价，分类收费。依托单位依据仪器设备运行的耗材和日常维护费、服务费、设备折旧费、水电费、管理费等，参照国内同类仪器设备收费情况，拟定仪器设备的收费标准，报学校大型仪器设备共享平台领导小组批准并经校财务处备案后实施收费。

平台仪器设备有偿使用收费价格需要调整时，由依托单位提出收费价格变动申请报告，经所在单位负责人审核并签署意见后，报学校大型仪器设备共享平台领导小组批准。

平台仪器设备开放服务费用由学校财务处统一收取或由学校财务处委托平台仪器设备的依托单位收取。平台仪器设备的依托单位和个人不得擅自减免收费，不得私自收取现金。
平台仪器设备对外开放共享收取的费用，去除成本后，校外收入40%上交学校，60%返还各依托单位；校内收入全部返还各依托单位。返还各依托单位的费用可用于本单位仪器设备运行、维护、维修以及仪器操作人员的劳务补贴等支出。
考核与奖惩

建立平台仪器设备运行稽查制度。平台领导小组委派评审委员会成员对各单位平台仪器设备的使用情况进行不定期检查，以促进共享仪器设备的开放使用，提高共享仪器设备的使用效益。

为促进平台仪器设备开放共享，学校为各共享仪器设备提供运行补助费。具体以各共享仪器设备对校内开放服务收入为基数，按照1:1的比例给予补助。对于运行状况较差的仪器设备，将取消次年度的运行补助。
学校对平台仪器设备的运行补助费，只能用于仪器设备的维修改造、功能拓展与软硬件更新等开支，不得用于人员酬金及奖励经费。
根据平台仪器设备共享使用考核的优劣实行奖惩制度。

附则

各附属医院进入平台的仪器设备，其管理办法参照本办法执行。

本办法由济宁医学院资产管理处与科研处负责解释。

本办法自发布之日起执行。
                                二〇一六年十二月十日
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